23 Tervezési feladatok
1=

ib'é)

ronezze Meg a 121, abrgy |
1. mat a kovetkez6 szempontol

athatg Mianyag
. a csigaforgatas (M) ming;

. fréccsonts ga hidraulikus kér-
o flgyelembevételével: 5P

; 9 egyiranyy. y i "
iils6 terhelésvaltazdstg, nerm nggheyt A fordulatszama valtoztathaté, de a
- a froceshengernél (H1) a cgigaqy

gz utvalto k'o'zéphelyzetében bizt
szivasi lehetGséget. Befrécese
(fréccsnyomés/uténnyomés)
4llithatésagat.

-a plasztikald egység (Hz) MOzgatasanal biz
tartchelyzetet, valamint a fuygkg raszoritasi
megléterol villamos reteszfeltatelt.

-a szerszam zaréhengerng| (H3)

biztositsa g résveszteségmentes tartdhely-
zetet, valamint a Szerszambiztositasi nyomas 4llithatésagat.

3 ?:TQ/( "

|

9altyds plasztikalg egység "
Ositson g|

Ntésné| te
kivéiaszth

mozgasa" miatt
Gleszitést (torlényomas) és utan-
9Ye lehet8vé két diszkret nyomasérték
atésagat ¢s a fréccsentési sebesség

tositsa a résveszteségmentes
nyomas éllithatésagat, s ennek

H2

H5 121. dbra

: 5 kahen-
: 4 3pitménye teleszkopos mun :
D spkocsi (122. dbra) felépi s vEgistal @
2, /l\bllleno;zla::os;;hveerzgzeepkmeg(a hidraulikus rendszer kapcsoldsi vaz
gerrel mozgatott. ——_—
kbvetkez szempontok figyelgmbevetellevevé‘-
-az emelési/siillyesztési sebesseg
toztathatd legyen. )
4 a
-a felemelt teher témIOSZ_ak,‘adzz’s \;sge)f
egyéb csbvezetéki meghl’basot o
tén se zuhanjon le (korlatozot
séggel siillyedhet). ségtel- ’
"2 sillyesztési folyamat VeSZte_ 7 . 4 122, 4bra
jesitménye minimalis legye‘*‘”'-,“v e |
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< tet.
: tartéhelyzeie
- biztositson résvesztesegmentes -l 1asarol.

y sgmentes

; ivattyu terhelés
- gondoskodjon a szivat ) )
g sdtetd karfolyamot 2 kévetkez6 szempop,.

a két hidromotort muk

s csak egy

3. Tervezze meg

tok figyelembevételével: .

-a hidromotorok egy! "

forgasiranyban foroghatnax. ] indi

- ang1 jelii hidromotor fordula’tszaillr:b&il \Téltozg—l
nagyobb az M2 jelinél, s €Z uto

to is, . .
-lt:?liigkor a ventilétorlapétok' dmam(ljkus_
igénybevételének elkeriilése rr?latt’ g:lo[il oS
kodjon a hidromotorok szabad kifutasaro .
- biztositsa a szivattyu terhelésmentes indi- 125 e

tasat.

dejiileg €

A feladatot "6nallé" utvalté alkalmazasa nélkul oldja meg.

unkagép minden mozgasa hidraulikus mukddtetésq

. . gbrdn |a 5 f6ldm A AR
4. A 124 dbrdn lathatd 16 idromotorral (M1) torténik.

A torony forgatdsa mechanikus hajtomd kézbeiktatasaval h

gémforgatés : M1
40

/11

> 1
haladds : M2; M3 /@ %@

LORNYTRS

124, dbra

Tervezzg meg a gép hidraulikus rendszerét a kévetkezék figyelembevételével:
- mfnjen mozgas egyidejlileg és kiilén- kilon is vezérelhetd legyen
- mingen mozgas mindkét iranyy sebessége valto 3 | :
2 . o ztathato le , a gémfor-
gatas, pedig fékezhet§ is legyen, lagyen g

- a haladashajtas zart korfolyamu, s fé 2 .
o , S fékezhets. o BT L . )
tathatésag feltételét is. A kialakitasnal biztositsa a von

A feladat megoldasandl 6-utd dtvaltokat alkalmazzon kézi hﬁkddtetéssel
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e meg az abran (125, 4b

ZZ ra) I3 .
orve . ; e . athg T
hidraulikus vezérléset: i Szallitdszalag feszitg és mozgatd

b eréneK
ds7°
ik

_a forgatas feltétele a szalag feszitett allapota

.a feszit6eronek a rendszerben valtozs nyomasts| figgetlendl allandénak kell

lenni.
. a szalag mozgasi sebessége valtoztathatg kel| legyen

- gondoskodjon a szivattyd terhelésmentes inditasarg|.
s eladatot "6nallo” Utvalts alkalmazésa nélkil oldja meg.

C e, =l
§, Tervezze megy egy furé-célgép ener- /W ‘TIE l

jatakarékos koOrfolyamat a kovetkezok fi-
gelembevételével: i y
X

-az el6tolé (H2) és a forgd (M) mozgas
csak megfogott munkadarab esetén k

. . S/
indulhat (reteszelés!),
-a faréorsd fordulatszama és el6tolasi
sebessége valtoztathaté és a forgacso-
lasi er§ valtozasatdl fliggetlen legyen.

H1

77T
126. abra

LA 127. dbrn Iathato zoldbab betakaritégép technologial gzgrvei f«'ﬁzﬂl a fglsgedc’j
erkezet (M1), a ventilator I. (M2) és a ventildtor Il. (M3) haijtasa kézvetlendl hidro-

motorral tOrt' '

, énik. . o
o Waulikus rendszemek biztositania kell a technologiai szervek egy‘:gb';‘:‘::i:k
Vabbg fordulatszamajk valtoztathatéségat és a felszedd szerkezet Qse

llsg . S
§ terhelesvéltozéstc')l fuggetlen értekeét.
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127. &bra

i itése esetén a technoldqia;
Biztositani kell tovabba a szivattyd ledl tasa/tenermentesites noldgiaj
szervek (forgd tomegek) szabad kifutasa e Y e ]
A szivattglu terhelésmentes inditasa mellett, a rendszert "onallo” Utvalto alkaimazgsy
nélkll oldja meg.

tehergépkocsira épitett konténer billents.

8. Tervezze meg a 128. dbran lathat, ’ .
szaki kovetelmények alapjan:

mechanizmus kérfolyamat a kovetkezo mu
- az alvazterhelés és a jarmi stabi-
litisa miatt a billentés (H2) csak
alatamasztott mechanizmus (H1)
esetén legyen lehetséges. (rete-

szelés!),
- biztositsa a letdmasztott helyzet

résveszteségmentes fenntartasat,
- a kibillentés (H2) sebessege a ter- UOSSUS
helés-, s az esetleges szivattyu for-
dulatszam valtozasatdl fliggetlen
legyen,
- a billentd hengerek hidraulikus szinkronizéldsa szikkséges,
- gondoskodjon a szivattyd terhelésmentes inditasargl is,
- kézi mlikodtetési tvalték mellett, hidraulikus reteszelést alkalmazzon.

s?z.erkA 725? dbrdn lathats foldmunkagép mechanizmus mozgatasa (H1; H2) és jaré:
ezet hajtasa (M) egyarant hidraulikus mkadtetési. A jarokerekek kétfokozatl

?;f,zzz(lﬁeze:is;iﬂ\/é“én (terep\{éllté)’ keresztil hidhajtasuak.

- a mozgasok eg;/:gi]lek: Zzsgglsiéi:iz laté.lt a kbyetkezsk figyelembe vételével:
Juleg is vezérelhetsk legyenek,

sebessége valtoztathaté legyen,

esetén sem zuhanhat e (korlat

ozott sebességgel stllyedhet)

128. abra

45, vagy egyéb cs6vezetéki meghibasodds




. a jaroszerkezet hajtas
folyamu, s fékezhetg |
alakitasnal biztosjtsg
tosag feltételét js.

& Zart kg
egyen. A ki.
@ vontatha.

A feladat megoldasanal 6-utyg

AN Utvaltekat
alkalmazzon kézi mikodtetéssel

130. abra

A panelt négy kettGs miikodésii munkahenger (H2) szoritja a billentépadhoz, a bil-

lentést (< 90°), pedig egy teleszkdp-munkahenger (H1) végzi.
Vezérlési feltételek:

- a billentés csak a panel leszoritasa utdn legyen lehetséges,

- a leszoritott-, ill. a kibillentett helyzetet résveszteségmentesen tartani kell,

- a kibillentett teher csétérés, vagy egyéb meghibdsodds esetén sem zuhanhat
le, korldtozott sebességgel siillyedhet,

-a szivattyl(k) terhelésmentes inditdsa mellett energiatakarékos kérfolyamot
alakitson ki.

1, Tervezze meg egy mezdégazdasagi betakaritogép vagoszerkezetét mozgaté (H)
3 Ventildtort hajté (M) hidraulikus kérfolyamat (131. dbra).
ervezési szempontok: ]
- biztositani kell a vadgdszerkezet felemelt és leeresztett hglyzetet, o
"2 felemelt helyzet (szallitsi dllapot) reteszelése mechaplkus,an torténik.
"8 leeresztett helyzetben a hidraulikus rendszernek bnztosn:qnl kell, hogy a
Vagdszerkezet automatikusan (kissé eléfeszitetten) kévesse a talaj
®gyenetlenségeit S
"8 VAgdszerkezet leeresztésénél gondoljon arra, hogy Onsulyanal fogva a

S2erkezet mozgat (fékezés!). v

wvuiinicu Lly A\ S4AC IR VICIRI N LAY |



131. gbra

- a hidromotor csak egy iranyban forog

:zgl};a?gl‘(or a ventilatorlapatok dinamikus igénybevetelének  elkerilése gy

: i bad kifutasarol,
ondoskodni kell a hidromotor szeil ' o
. giztosnani kell tovabba a szivattyu terhelésmentes inditasat is.

hat, s a fordulatszama valtoztathag kel

12. Az univerzalis rakodogép (132. dbra) rr.1echan’ilzrr\us nlﬁo”zgatasa (H1; H2) ¢s
jarékereinek hajtasa (M1; M2) egyarant hidraulikus mUkddtetesd.

A gép kormanyzasa hernyotalp
mozgdasszer(, melyet a kétoldali
kerék(ek) eltér6 fordulatszama és/
vagy ellentétes forgasiranya hoz
létre. Tervezze meg a korfolyam(ok).
kapcsolasi vazlatat a kovetkezdk
figyelembevételével:

- @ mechanizmus (2 db H1 jeld
munkahenger) és a kanal (1
db H2 jeli munkahenger) YUS M1« M2
egyidejlleg és kulon-klén is ‘

mozgathaté legyen.
- mindkét mozgds, mindkét iranyd sebessé
- @ mechanizmus mikodtetéséné| a

132. abra
ge valtoztathaté kell legyen

. kétoldali munkahengerek mozgésat
hidraulikusan kell szinkronizaini. ° ’

-a Ja’rokerek hajtas(ok) zart kérfolyamu(ak), s fekezhetd (k). A kialakitasanal biz-
tositsa a vontathatdsag feltételét s,

13. Egészitse ki a 138. dbrdn lathats, e

folyamot a szikséges irdnyitd elemekke| et Rl ARl e
Tervezési szempontok: .

- 8 masik forggsi irdn
Sem lényeges,

yban a fordulats i |||nd 3 legyen,

Qvaliicu vy vaililiovat iici
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133. dbra

- megallaskor gondoskodjon a rendszer hidraulikus fékezésérdl,
- a szivattyu terhelésmentesen legyen indithatd.

14. Az utcaseprd gép (134. dbra) jarészerkezet
és sepr( hajtasa egyarant hidraulikus. A harom
darab korsepr(t egy-egy hidromotor (M1; M2;
M3) kozvetlendl hajtja, s a forgas mindig egy-
irinyd. Az elilsé seprii (M1) fordulatszama val-
toztathat6 kell legyen. A masik kettd fordulatsza-
ma kdzel azonos. L !
Ajarészerkezet hajtas (M4) zart kérfolyamd hid- M1 vews
hajtas. Biztositani kell a vontathatdsag feltételet. '
Tervezze meg a rendszert a szivattyd(k) terhelésmen

akalmazasa nélkiil.

tes inditasaval "énalle" Utvalto(k)

13, A 135, 4brdn lathat6 emelve - billenté potkocsi rakfelﬂleténelf emelését (H.z? é’s
bi“emését (H3) egy-egy teleszkop - munkahenger végzi.“A potkocsi stablhtas"at
eTe’éSkOI‘/biIlentéskor két darab tamasztehenger (H1) biztositja. Tervezze mega kor-
“Wamot a k 5k fi evételével: ’

8 emae:zéosvztskiﬁlc;:le’gsyilseanl:t:etémasztott pétkocsi gsetén legyen lehetseges,

" a letdmasztott helyzetet__hidraulikusan rfet?szem'l kell

-8z emelési-, . kibillentési folyamat kozil egyideidleg ©

Mikodtethetd,

sak az egyik legyen




gs vissza-

t egyide-
n is

-a sUIlyesztési—.
billentési folyama
jileg és kulon - kulo

miikodtethetd legyen,
-, il visszabil-

billentohenger ( H3)

- a sullyesztési
lentési sebesség az eset-
leg teherrel torténé mozgas ~ ,
esetére korlatozott legyen, f‘:
- biztositani kell a felemelt s ‘ 3 , \
teher résveszteségmentes & . v '
{ [
tartéhelyzetét, tovabba a 5 | / - Z N\ 2
szivattyu terhelésmentes E S 3
inditdsat. © A= v 5~
ooLm.
I'l U\—
Y E
B
&
135. &4bra

16. Egy hidraulikus mikadtetési géep energiadtalakitéinak (H1; H2; M) miikad
, R, 0dési-

_(Ié_s térfogataram diagramja a 136. dbran lathato.
ervezze meg a gép energiatakarékos kérfolyamat. Vegye figyelembe a nagymé
mérték-

ben eltérs térfogataram igényekben rejlo lehetéségeket.

q\l?

% ~ Gy

—ct

136. dabra

u,
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Tervezze meg egy hidraulikus mkodtetési villas emeldtargonca hidraulikus

amat a kovetkezo szempontok figyelembe vételével:

. a munkaféazisok (H1; H2) egyedi-
leg és egyidejlleg muikddtethe-
16k legyenek, m

. a megfogott helyzetet (H3) hid- -
raulikusan reteszelje,

. minden mozgas mindkét iranyu
sebessége valtoztathato legyen,

. biztositsa a felemelt teher
résveszteségmentes tartéhely-
zetét,

. a felemelt teher tdml&szakadas,
vagy egyeéb csdvezetéki meg-
hibasodds esetén sem zuhanhat
le (korlatozott sebességgel siily- 137, dbra
lyedhet),

- gondoskodjon a felemelt teher liiktetésébdl (szallitas egyenetlien Gtviszonyok
mellett) eredé nyomaslengések mérséklésérsl és/vagy hatarolasarol,

- gondoskodjon tovabba a szivattyu terhelésmentes inditasarol.

k'o'l'foly

18. A 138. dbrdn egy hidraulikus kovacs- -
darab forgaté rendszer lathat6. A mun-
kadarab két egymasra merdleges, s munka-
hengerrel (H1; H2) miikodtetett karrendszer- 1
rel van megfogva. Az adott szdghelyzet
forgatast egy hatarozott szdgelfordulasu
motor (F) végzi.

A balesetveszély miatt feltétel, hogy a for- |
gatas csak akkor lehetséges, ha a mun- g
kadarabot mindkét karom fogja, vagy egyik =

sem. Tervezze meg a kérfolyamot. H1

\

138. abra

19, Tervezze meg egy darabold célgep hidraulikus korfolyamat a kovetkezd

Kovetelmenyek figyelembevételével (Id. 139. dbra):
- a flirésztarcsa el6told mozgasa (H3) és forgasa (M) csak lizembiztosan befo-
gott darab (H2) esetén indulhat,
- az elétolémozgas sebessége és a flirésztarcsa fordulatszdma valtoztathatd
s a forgacsoldasi erg valtozasatdl fliggetlen legyen. ’

: ..12‘9_-
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- a gép 4llandé uzemd, ezért a veszteség teljesitmenyek mérseigg, o
att

energiatakarékos korfolyamot tervezzen.

elotlds (H3)

=

adagolas (H1)

N

szoritas (H2)

139. dbrg

20. A munkadarab befogdkésziilék két-két darab hidraulikus leszorité elemet (FH)

és alatamasztét (H) tartalmaz.

C\Q FH C’:%/F/H
Y= P
S T ’ 7| munkadarab = . )

L HRN NNy
| f . ]

77N

140. abra

Szoritaskor a kotétt mozgéassorrend: leszoritd elemek — alatamasztok. Hidraulikus
sorrendvezérlést alkalmazzon. A jelentékeny megmunkalasi idét is figyelembe véve

energiatakarékos kérfolyamot tervezzen.

21. A 141. dbrdn lathaté oldalra billentd pétkocsi hidraulikus rendszere két darab
kibillent6 munkahengert (H11; H12) és egy darab szallitészalag mozgaté hidromotort
(M) tartalmaz.

Tervezze meg a hidraulikus kdrfolyamot a kévetkezék figyelembevételével:

- a kihorddszalag csak a tartaly kibillentett helyzetében indulhat,

- a kibillentett helyzetet hidraulikusan reteszelni kell,

- a billent6hengerek mindkét mozgasiranyaban szilkséges sebességvezérlés
(szinkronfutsi kévetelmény nincs, mivel a két munkahenger a mechanizmus
révén mechanikusan csatolt)

- a kihorddszalagnak csak a jelolt mozgasiranya lehet,
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_ a kihordészalag hidromotorjét tdlterhelgs ellen védeni kell
ell.

u terhelésmentes inditasargl.

[ [

o

9

g —
)

T { /

£ i X

= =4

141. dbra

22, Az ist fedelet mikodtets rendszer egy darab kettGsm(ikddésti munkahengert

(H) és forgd/szoritot (F/H) tartalmaz. A forgé/szorité automatikus miikadési sorrendje
a kovetkezd:

- befordul — szorit

- kiemel — kifordul
Afedél zarasa/nyitasa csak a forgé/szoritd kiemelt helyzetében lehetséges. A fedél
lezdrdsa utan a zart allapot fenntartasardl a forgd/szorité gondoskodik. A jelen-
tékenyen hosszu idejd zart llapot miatt energiatakarékos kérfolyamot tervezzen.

142, dbra
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